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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

 

 

Μζροσ B: Καπιταλιςμόσ και Σάξεισ. 

 

 

 Σο Τποπροϊόν: Εντολι και ΢φγκρουςθ. 
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

Βαζηθή έλλνηα ηνπ Κεθαιαίνπ απηνύ: Σν ππεξπξνϊόλ . 

 

Τη είλαη ππεξπξνϊόλ θαη πωο πξνζεγγίδεηαη? Γύν θύξηα ζεκεία: 

 

Α) Η νηθνλνκία είλαη έλα ζύλνιν δηαδηθαζηώλ εξγαζίαο. Κάζε εξγαζηαθή 

δηαδηθαζία ραξαθηεξίδεηαη από κηα νξηζκέλε ηερλνινγία θαη από κηα νξηζκέλε 

θνηλωληθή νξγάλωζε ηεο παξαγωγήο  

 

Β) Υπεξπξνϊόλ παξάγεηαη όπνηε νη δηαδηθαζίεο ηεο εξγαζίαο ζε κηα νηθνλνκία, 

παξάγνπλ πεξηζζόηεξν πξνϊόλ από εθείλν πνπ ρξεηάδεηαη γηα: α) λα 

δηαηεξήζνπλ νη παξαγωγνί ην βηνηηθό επίπεδν ζην νπνίν έρνπλ ζπλεζίζεη θαη 

β) γηα λα αληηθαηαζηαζνύλ ηα πιηθά θαη ηα κεραλήκαηα πνπ αλαιώλνληαη ζηελ 

παξαγωγή 
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΛΛΗΛΔΞΑΡΣΗ΢Η, ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ 

 

Οηθνλνκηθή αιιειεμάξηεζε: 2 κνξθέο. 

 

 

1. Οξηδόληηα. Οηθνλνκηθή εμεηδίθεπζε θαη θαηακεξηζκόο εξγαζίαο. Υπάξρεη όηαλ 

νη άλζξωπνη δελ είλαη νηθνλνκηθά απηάξθεηο θαη ν θαζέλαο παξάγεη ή 

πξνζθέξεη ππεξεζίεο ζε θάηη ζην νπνίν έρεη εμεηδίθεπζε – δελ ζηεξίδεηαη 

ππνρξεωηηθά ζε ζρέζεηο εληνιήο θαη αληζόηηκωλ πιενλεθηεκάηωλ  

 

2. Κάζεηε. Έιεγρνο ηεο εξγαζίαο θαη ηωλ πξνϊόληωλ πνπ παξάγνληαη από 

θάπνηνλ άιιν. Κάζεηε αιιειεμάξηεζε ππάξρεη όηαλ έλα άηνκν ειέγρεη ηελ 

εξγαζία θαη ην πξνϊόλ θάπνηνπ άιινπ – ζηεξίδεηαη ζε ζρέζεηο εληνιήο θαη 

αληζόηηκωλ πιενλεθηεκάηωλ.  
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

Βαζηθνί Οξηζκνί: 

 

 Δξγαζία = Γηαδηθαζία κεηαζρεκαηηζκνύ ηνπ θπζηθνύ καο πεξηβάιινληνο πνπ 

πξαγκαηνπνηείηαη κε ηε ρξεζηκνπνίεζε ηεο αλζξώπηλεο εξγαζίαο θαη κε 

ζθνπό ηελ παξαγωγή ρξήζηκωλ πξαγκάηωλ.  

 

 Σερλνινγία =  Η ζρέζε κεηαμύ εηζξνώλ θαη εθξνώλ ζε κηα δηαδηθαζία 

εξγαζίαο. Γειαδή ε ηερλνινγία είλαη απηή πνπ θαζνξίδεη ηη εηζξνή θαη εθξνή 

ζα ππάξρεη ζηελ παξαγωγή.  

 

 Σερλνινγηθή Μεηαβνιή. Δίλαη θάπνηα κεηαβνιή ζηηο ζρέζεηο εηζξνώλ εθξνώλ  

 

 Σερληθή Πξόνδνο = Η ηερλνινγηθή κεηαβνιή ζηε ζρέζε κεηαμύ εηζξνώλ θαη 

εθξνώλ, πνπ επηηξέπεη ηελ παξαγωγή ηεο ίδηαο πνζόηεηαο πξνϊόληνο κε 

ιηγόηεξε πνζόηεηα εηζξνώλ  
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

       

      Οηθνλνκία = Έλα ζύλνιν δηαδηθαζηώλ εξγαζίαο.  

 

 Ύιεο. Δίλαη ηα αγαζά πνπ ρξεηάδνληαη ζηελ παξαγωγή θαη θαηαλαιώλνληαη 

ζηε δηάξθεηα ηεο παξαγωγηθήο δηαδηθαζίαο. 

 

 Κεθαιαηνπρηθά Αγαζά. Δίλαη όζα αγαζά ρξεηάδνληαη ζηελ παξαγωγή αιιά 

είλαη δηαξθή θαη δελ απαμηώλνληαη νξηζηηθά παξά κόλν κεηά από πνιιά 

ρξόληα.  

 

 Παξαγωγή. Δίλαη ε δηαδηθαζία ηεο εξγαζίαο πξνϊόλ ηεο νπνίαο είλαη έλα 

αγαζό ή κηα ππεξεζία.  
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

Παξάδεηγκα: Παξαζθεπή άξηνπ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΡΑ΢ΑΓΩΓΗΣ ΨΩΜΙΟΥ 

ΕΙΣ΢ΟΕΣ 

 

Χρθςιμοποιοφμενεσ Υλεσ 

Αλεφρι 

Μαγιά 

Ρεφμα 

Κλπ 

 

Κεφαλαιουχικά Αγακά που  

αναλϊνονται ςτθ διάρκεια  

τθσ παραγωγισ 

Φκορά φοφρνου 

Φκορά άλλων παραςκευαςτικϊν εργαλείων κλπ 

 

Εργαςία 

Εργαςία Φοφρναρθ 

Εξυπθρζτθςθ Πελατϊν 

 

ΕΚ΢ΟΗ 

Καταναλωτικό Αγακό 

Ψωμί 
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

Σφςτημα Ραραγωγήσ – Αναπαραγωγήσ 

 
Ειςροζσ υλϊν και μθχανθμάτων Εκροζσ υλϊν και μθχανθμάτων

Ειςροζσ από τθ φφςθ

  Εκροζσ καταναλωτικϊν αγακϊν

    Ειςροζσ παραγόμενων πραγμάτων

Διαδικαςίεσ Εργαςίασ που παράγουν πράγματα 

Ανκρωποι που 

αναπαράγουν 

ανκρϊπουσ

Ειςροζσ εργαςίασ

Ειςροζσ εργαςίασ

Ανκρωποι που παράγουν πράγματα

Διαδικαςίεσ
Εργαςίασ που 

παράγουν 
πράγματα

Διαδικαςίεσ
Εργαςίασ που 
αναπαράγουν 

ανκρϊπουσ

Ειςροζσ από τθ φφςθΑνκρωποι που δεν 
εργάηονται

Ειςροζσ από τθ φφςθ

Εκροζσ πραγμάτων που δε 
χρθςιμοποιοφνται ςε διαδικαςία 

εργαςίασ
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

 Η οικονομία αποτελείται από ζνα ςφνολο διαδικαςιϊν εργαςίασ οι οποίεσ 
εξειδικεφονται ςτθν παραγωγι διακεκριμζνων εκροϊν. Οι διαδικαςίεσ αυτζσ 
ςυνδζονται με ςχζςεισ οριηόντιασ και κάκετθσ οικονομικισ αλλθλεξάρτθςθσ. 
 

 Κρίςιμθ ζννοια για τθν κατανόθςθ τθσ κάκετθσ διάςταςθσ είναι το υπερπροϊόν. 
  

 

 Υπερπροϊόν είναι  θ διαφορά ςυνολικοφ προϊόντοσ και αναγκαίου προϊόντοσ.  
 

 ΢υνολικό προϊόν = αναγκαίο προϊόν + υπερπροϊόν  
 

 Αναγκαίο προϊόν = κατανάλωςθ των παραγωγϊν ςτο κανονικό βιοτικό επίπεδο + 
αντικατάςταςθ υλικϊν και κεφαλαιουχικϊν αγακϊν που αναλϊνονται ςτθν 
παραγωγι του ςυνολικοφ προϊόντοσ.  
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

       

      Απόζβεζε είλαη ην θόζηνο αληηθαηάζηαζεο ηωλ θεθαιαηνπρηθώλ αγαζώλ πνπ 

αλαιώλνληαη ζηελ παξαγωγή ηνπ πξνϊόληνο ηεο πξνεγνύκελεο πεξηόδνπ.  

  

 

 Καζαξό πξνϊόλ είλαη ην ζπλνιηθό πξνϊόλ κείνλ ηα πιηθά θαη ηα θεθαιαηνπρηθά 

αγαζά πνπ αλαιώλνληαη ζηελ πνξεία παξαγωγήο ηνπ ζπλνιηθνύ πξνϊόληνο.  

Δίλαη πην ρξήζηκν κέηξν γηα ηελ ηξέρνπζα παξαγωγή ζηελ νηθνλνκία.  

  

 

 ΢εκαζία ππεξπξνϊόληνο: Μηα νηθνλνκία ρωξίο Υ είλαη κηα νηθνλνκία ρωξίο 

πιεόλαζκα θαη ρωξίο νηθνλνκηθή κεγέζπλζε. Δίλαη κηα νηθνλνκία πνπ απιά 

ζπληεξείηαη θαη επηβηώλεη.  
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

Σο υπερπροιόν μπορεί να πάρει 3 μορφζσ: 
 

1. Βελτίωςθ ι τθν επζκταςθ του αποκζματοσ κεφαλαιουχικοφ 
εξοπλιςμοφ (επζνδυςθ) 
 

2. Για αφξθςθ πλθκυςμοφ ϊςτε ςε δεδομζνο βιοτικό επίπεδο να 
ηουν περιςςότεροι άνκρωποι. Ή κα μποροφςε να δϊςει τθ 
δυνατότθτα ςε κάποιουσ να μειϊςουν τισ ϊρεσ εργαςίασ 
κρατϊντασ ςτακερό το βιοτικό επίπεδο, ι να αυξιςουν το βιοτικό 
τουσ επίπεδο.  
 

3. Διάφορεσ μορφζσ ανάλογα με τον τφπο του οικονομικοφ 
ςυςτιματοσ. ΢τον καπιταλιςμό παίρνει τθ μορφι των χρθματικϊν 
κερδϊν που απολαμβάνουν οι ιδιοκτιτεσ των εταιρειϊν. 
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

ΔΙ΢ΡΟΔ΢ 

α) Δξγαζία 

β) Ύιεο Καιιηέξγεηα ,Θεξηζκόο 

γ) Κεθαιαηνπρηθά αγαζά Σηηεξά (ζπόξνη) 

δ) Με αλαπαξαγώγηκεο εηζξνέο Σηηεξά (ρξεζηκνπνηνύκελα γηα ηε 

ζπληήξεζε θαη αλαπαξαγωγή 

ππνδπγίωλ) 

ΔΚΡΟΔ΢ Γε, βξνρνπηώζεηο 

α) Καηαλαιωηηθά αγαζά Σηηεξά γηα θαηαλάιωζε 

β) Ύιεο Σηηεξά πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη ωο 

ζπόξνη 

γ) Κεθαιαηνπρηθά αγαζά Σηηεξά πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη ωο ηξνθή 

γηα ππνδύγηα 

ΣΔΥΝΟΛΟΓΙΑ ΣΩΝ ΢ΙΣΗΡΩΝ 
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

     Συνολικό προϊόν = όλθ θ παραγωγι ςιτθρϊν, κακαρό = ςυνολικό 
μείον το προϊόν για τθν αναπλιρωςθ των αναλωκζντων ςτθν 
παραγωγι ποςοτιτων (ςπόροσ + τροφι).  

 

 Εάν οι 2 ενιλικεσ αφιερϊνουν 1000 ϊρεσ εργαςίασ ετθςίωσ για 
τθν παραγωγι 100 μπουςζλ (μονάδα μζτρθςθσ δθμθτριακϊν) 
δθλαδι 10 ϊρεσ εργαςίασ για τθν παραγωγι ενόσ μπουςζλ.  

 

 Σο κομμάτι που αναπλθρϊνει τροφι και ςπόρο είναι το κομμάτι 
τθσ αναπλιρωςθσ και τα άλλα δφο μζρθ (αυτό που καταναλϊνουν 
οι ίδιοι και αυτό που αποκθκεφτθκε είναι το κακαρό προϊόν. Αυτό 
που αποκθκεφτθκε είναι το υπερπροιόν. 
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

1 Σύλνιν ωξώλ εξγαζίαο πνπ αθηεξώζεθαλ ζηελ θαιιηέξγεηα ζηηεξώλ 1.000 ώξεο 

2 Πνζόηεηα ζηηεξώλ πνπ παξάγεηαη αλά ώξα εξγαζίαο 1/10 κπ./ώξα 

3 Σπλνιηθό πξνϊόλ ζηηεξώλ αλά έηνο [(1) * (2) = (3)] 100 κπνπζέι 

4 
Αλαπιήξωζε πιώλ θαη θεθαιαηνπρηθώλ αγαζώλ ηα νπνία αλαιώζεθαλ ζηελ 

παξαγωγή ηνπ ζπλνιηθνύ πξνϊόληνο (ζπόξνη & ηξνθή ππνδπγίωλ) 
30 κπνπζέι 

5 Καζαξό εηήζην πξνϊόλ [(5) = (3) - (4)] 70 κπνπζέι 

6 Καζηεξωκέλν επίπεδν θαηαλάιωζεο ηεο νηθνγέλεηαο  50 κπνπζέι 

7 Αλαγθαίν πξνϊόλ [(7) = (4) + (6)] 80 κπνπζέι 

8 Υπεξπξνηόλ [(8) = (5) - (6)] 20 κπνπζέι 

Παξάδεηγκα Υπεξπξνηόληνο 
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

Τρόποι αφξηςησ του υπερπροϊόντοσ: 
 
1. Μείωςθ βιοτικοφ επιπζδου. 

 
2. Αποτελεςματικότερθ τεχνολογία 

 
3. Σεχνικι μεταβολι εξοικονόμθςθσ κεφαλαιουχικϊν αγακϊν  

 
4. Αφξθςθ τθσ ζνταςθσ εργαςίασ 

 
5. Αφξθςθ του χρόνου εργαςίασ. 
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

1 
Σύλνιν ωξώλ εξγαζίαο πνπ αθηεξώζεθαλ ζηελ θαιιηέξγεηα 

ζηηεξώλ 
1.000 ώξεο 

2 Πνζόηεηα ζηηεξώλ πνπ παξάγεηαη αλά ώξα εξγαζίαο 1/5 κπ./'ωξα 

3 Σπλνιηθό πξνϊόλ ζηηεξώλ αλά έηνο [(1) * (2) = (3)] 200 κπνπζέι 

4 

Αλαπιήξωζε πιώλ θαη θεθαιαηνπρηθώλ αγαζώλ ηα νπνία 

αλαιώζεθαλ ζηελ παξαγωγή ηνπ ζπλνιηθνύ πξνϊόληνο 

(ζπόξνη & ηξνθή ππνδπγίωλ = 30) ζπλ θόζηνο αλαπιήξωζεο 

αξόηξωλ = 20 

50 κπνπζέι 

5 Καζαξό εηήζην πξνϊόλ [(5) = (3) - (4)] 150 κπνπζέι 

6 Καζηεξωκέλν επίπεδν θαηαλάιωζεο ηεο νηθνγέλεηαο  50 κπνπζέι 

7 Αλαγθαίν πξνϊόλ [(7) = (4) + (6)] 100 κπνπζέι 

8 Υπεξπξνϊόλ [(8) = (5) - (6)] 100 κπνπζέι 

Παξάδεηγκα Υπεξπξνϊόληνο 

   ΣΔΥΝΙΚΗ ΜΔΣΑΒΟΛΗ, ΓΙΔΘΝΔ΢ ΑΝΣΑΛΛΑΓΔ΢ ΚΑΙ ΤΠΔΡΠΡΟΙΟΝ 

Διεκνείσ όψεισ υπερπροϊόντοσ: 
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Παξάδεηγκα Υπεξπξνηόληνο 

1 

Σύλνιν ωξώλ εξγαζίαο πνπ 

αθηεξώζεθαλ ζηελ θαιιηέξγηα 

ζηηεξώλ 

1.00

0 
ώξεο 1 

Σύλνιν ωξώλ εξγαζίαο πνπ 

αθηεξώζεθαλ ζηελ θαιιηέξγηα 

ζηηεξώλ 

1.00

0 
ώξεο 

2 
Πνζόηεηα ζηηεξώλ πνπ παξάγεηαη 

αλά ώξα εξγαζίαο 
1/10 κπ./'ωξα 2 

Πνζόηεηα ζηηεξώλ πνπ παξάγεηαη 

αλά ώξα εξγαζίαο 
1/5 κπ./'ωξα 

3 
Σπλνιηθό πξνηόλ ζηηεξώλ αλά έηνο 

[(1) * (2) = (3)] 
100 κπνπζέι 3 

Σπλνιηθό πξνηόλ ζηηεξώλ αλά έηνο 

[(1) * (2) = (3)] 
200 κπνπζέι 

4 

Αλαπιήξωζε πιώλ θαη 

θεθαιαηνπρηθώλ αγαζώλ ηα νπνία 

αλαιώζεθαλ ζηελ παξαγωγή ηνπ 

ζπλνιηθνύ πξνηόληνο (ζπόξνη & 

ηξνθή ππνδπγίωλ) 

30 κπνπζέι 4 

Αλαπιήξωζε πιώλ θαη 

θεθαιαηνπρηθώλ αγαζώλ ηα νπνία 

αλαιώζεθαλ ζηελ παξαγωγή ηνπ 

ζπλνιηθνύ πξνηόληνο (ζπόξνη & 

ηξνθή ππνδπγίωλ = 30) ζπλ θόζηνο 

αλαπιήξωζεο αξόηξωλ = 20 

50 κπνπζέι 

5 Καζαξό εηήζην πξνηόλ [(5) = (3) - (4)] κπνπζέι 5 Καζαξό εηήζην πξνηόλ [(5) = (3) - (4)] 150 κπνπζέι 

6 
Καζηεξωκέλν επίπεδν θαηαλάιωζεο 

ηεο νηθνγέλεηαο  
50 κπνπζέι 6 

Καζηεξωκέλν επίπεδν θαηαλάιωζεο 

ηεο νηθνγέλεηαο  
50 κπνπζέι 

7 Αλαγθαίν πξνηόλ [(7) = (4) + (6)] κπνπζέι 7 Αλαγθαίν πξνηόλ [(7) = (4) + (6)] 100 κπνπζέι 

8 Υπεξπξνηόλ [(8) = (5) - (6)] κπνπζέι 8 Υπεξπξνηόλ [(8) = (5) - (6)] 100 κπνπζέι 
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1. Ταξικζσ Συγκροφςεισ. Η παραγωγι του υπερπροιόντοσ ςθματοδοτεί τθν 

φπαρξθ κοινωνικισ ςφγκρουςθσ και κοινωνικισ μεταβολισ. ΢φγκρουςθ 
μεταξφ αυτϊν που κατζχουν και δεν κατζχουν το πλεόναςμα. 
 

Παραγωγοί πλεονάςματοσ    Ιδιοκτιτεσ 
 

 
 
 

 

ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

ΣΥΓΚ΢ΟΥΣΗ ΚΑΙ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

2) Διεθνείσ Συγκροφςεισ. Η παραγωγι του υπερπροιόντοσ       ςθματοδοτεί τθν 
φπαρξθ διεκνϊν ςυγκροφςεων. 

 
 
 
                       Χϊρα Α        Χϊρα Β 
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

Σημαςία υπερπροϊόντοσ: 

 

 Μεγάλο μζροσ των γεγονότων που λαμβάνουν χϊρα γφρω 
μασ, ςτθν πολιτικι, ςτθν οικονομικι δραςτθριότθτα, ςτισ 
διεκνείσ ςχζςεισ κλπ, διαμορφϊνεται από διεκνείσ και 
ταξικζσ ςυγκροφςεισ που πθγάηουν από τθν παραγωγι και 
των ζλεγχο του προϊόντοσ. . 

 

 Η ζννοια του Τ είναι απαραίτθτθ για τθν κατανόθςθ τθσ 
διαδικαςίασ τθσ κοινωνικισ μεταβολισ. Γιατί το πϊσ 
χρθςιμοποιείται ζχει να κάνει με το πϊσ αλλάηει θ κοινωνία.  
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

      Χρήςη υπερπροϊόντοσ: 

 

 α) Αφξθςθ παραγωγικϊν δυνατοτιτων τθσ οικονομίασ 

 

 β) Διατιρθςθ ιςχφοντοσ κακεςτϊτοσ  

 

 Ζννοια εργαςίασ περιφροφρθςθσ. Όταν θ ανκρϊπινθ εργαςία 
αφιερϊνεται όχι ςτθν παραγωγι κεφαλαιουχικϊν ι καταναλωτικϊν 
αγακϊν, αλλά χρθςιμοποιείται για τθ διατιρθςθ τθσ υφιςτάμενθσ δομισ 
τθσ εξουςίασ και ιδιοκτθςίασ.  
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ΚΑΡΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΕΙΣ 

ΟΙ ΡΑ΢ΑΓΩΓΙΚΕΣ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  
 

Οι Συντελεςτζσ τησ Ραραγωγήσ  
 

• Παραγωγικι διαδικαςία: οι τρόποι με τουσ οποίουσ ο άνκρωποσ 
μεταςχθματίηει τθν φλθ για να τθσ δϊςει μορφι χριςιμθ για τθ ηωι του.  

• Παραγωγικοί ςυντελεςτζσ: τα ςτοιχεία που ςυντελοφν ςτθν παραγωγικι 
διαδικαςία.  
 

Οι ςυντελεςτζσ παραγωγισ είναι:  
• θ εργαςία  
• το ζδαφοσ (γθ, φυςικοί πόροι)  
• το κεφάλαιο  
• θ επιχειρθματικότθτα  
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ΡΑ΢Α΢ΤΗΜΑ  

Το Κόςτοσ Ευκαιρίασ  
 

 Σο κόςτοσ ευκαιρίασ ενόσ πράγματοσ είναι όλα αυτά που κυςιάηουμε για 
να το αποκτιςουμε.  

 
 Τα Πρια Ραραγωγικών Δυνατοτήτων  
 
  Ασ φανταςτοφμε μια οικονομία που παράγει δφο αγακά: τρόφιμα και 

όπλα, και χρθςιμοποιεί όλουσ τουσ παραγωγικοφσ τθσ ςυντελεςτζσ ςε 
αυτά.  
 

  Σο όριο παραγωγικϊν δυνατοτιτων ι καμπφλθ παραγωγικϊν 
δυνατοτιτων ι καμπφλθ μεταςχθματιςμοφ δείχνει όλουσ τουσ 
ςυνδυαςμοφσ παραγωγισ των δφο αγακϊν με δεδομζνα τισ ποςότθτεσ 
των ςυντελεςτϊν παραγωγισ και τθν τεχνολογία που χρθςιμοποιείται.  
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ΡΑ΢Α΢ΤΗΜΑ  
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ΡΑ΢Α΢ΤΗΜΑ  

Η κλίςθ τθσ καμπφλθσ παραγωγικϊν δυνατοτιτων είναι το κόςτοσ ευκαιρίασ και 
υπολογίηεται ωσ  

 
 
                                        μονάδεσ που κυςιάηονται  
Κόςτοσ Ευκαιρίασ = --------------------------------------------  
                 επιπλζον μονάδεσ που παράγονται  
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ΡΑ΢Α΢ΤΗΜΑ  
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ΡΑ΢Α΢ΤΗΜΑ  
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ΡΑ΢Α΢ΤΗΜΑ  
31 



ΡΑ΢Α΢ΤΗΜΑ  

Οικονομικζσ κυρώςεισ  
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ΡΑ΢Α΢ΤΗΜΑ  

Καμπφλη παραγωγικών δυνατοτήτων και πολιτικζσ υποςχζςεισ 
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ΡΑ΢Α΢ΤΗΜΑ  

ΛΗΨΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΑΡΟΦΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ Α΢ΙΣΤΟΡΟΙΗΣΗΣ  
 
Η ζννοια των οριακών μεταβολών  

 
 Πολλζσ αποφάςεισ αφοροφν μικρζσ προςαρμογζσ ςε υφιςτάμενεσ καταςτάςεισ. ΢τθν 

Οικονομικι τισ ονομάηουμε οριακζσ μεταβολζσ.  
 

 Επομζνωσ, για να πάρουμε ορκολογικζσ αποφάςεισ κα πρζπει να ςυγκρίνουμε το οριακό 
όφελοσ (ΜΒ) μιασ ενζργειασ με το οριακό κόςτοσ (MC) αυτισ. Αν MC < ΜΒ τότε 
προχωροφμε ςτθν ενζργεια.  

 
 ΢υνικωσ θ καμπφλθ MC είναι αφξουςα και θ καμπφλθ ΜΒ είναι φκίνουςα. Π.χ. 

κατανάλωςθ και παραγωγι ενόσ προϊόντοσ. Η καμπφλθ ΜΒ είναι φκίνουςα γιατί το ΜΒ 
μειϊνεται κακϊσ αυξάνεται θ κατανάλωςθ, αφοφ κάκε πρόςκετθ μονάδα κατανάλωςθσ 
ενόσ αγακοφ μασ προκαλεί μικρότερθ ικανοποίθςθ από τθν αμζςωσ προθγοφμενθ. Η 
καμπφλθ MC είναι αφξουςα γιατί θ παραγωγι μιασ πρόςκετθσ μονάδασ ςυνεπάγεται τθν 
χρθςιμοποίθςθ ολοζνα και πιο ακατάλλθλων παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν.  
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ΡΑ΢Α΢ΤΗΜΑ  

           Η ζννοια τησ αριςτοποίηςησ  
 

 Αποτελεςματικότθτα (efficiency) ζχουμε όταν οι διακζςιμοι πόροι 
αξιοποιοφνται κατά τον καλφτερο τρόπο.  
 

 Αριςτοποίθςθ είναι θ διαδικαςία επιλογισ τθσ λφςθσ που μεγιςτοποιεί το 
επιδιωκόμενο αποτζλεςμα ι ελαχιςτοποιεί τθν απαιτοφμενθ κυςία.  
 

 Αριςτοποίηςη χωρίσ περιοριςμοφσ  
 

 Όταν δεν υπάρχουν περιοριςμοί για τθν επίτευξθ τθσ αριςτοποίθςθσ πρζπει να 
ςταματιςουμε ςτο ςθμείο όπου το οριακό κόςτοσ τθσ τελευταίασ μονάδασ 
ιςοφται με το οριακό όφελοσ (MC = ΜΒ).  
 

 Παράδειγμα: Κλοπζσ κινθτϊν τθλεφϊνων. Η λφςθ είναι θ πρόςλθψθ φυλάκων. 
Πόςουσ φφλακεσ πρζπει να προςλάβουμε. Ασ υποκζςουμε ότι οι κλοπζσ 
διαμορφϊνονται ωσ εξισ:  
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ΡΑ΢Α΢ΤΗΜΑ  

 
Ζςτω επίςθσ ότι ο μιςκόσ του κάκε φφλακα είναι 220 € και το κόςτοσ κάκε κινθτοφ 

τθλεφϊνου είναι 10 €. Σότε ζχουμε:  
MC = 220 (ςτακερό για όλουσ)  
ΜΒ1 = 40 × 10 = 400  
ΜΒ2 = 30 × 10 = 300  
ΜΒ3 = 20 × 10 = 200  
        Άρα κα πρζπει να προςλάβουμε 2 φφλακεσ. Η πρόςλθψθ του 3ου φφλακα δεν είναι 

ςυμφζρουςα διότι κα εξοικονομιςουμε μεν 200 € από μείωςθ των κλοπϊν αλλά κα 
μασ κοςτίςει 220 €.  
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ΡΑ΢Α΢ΤΗΜΑ  

Αριςτοποίηςη με περιοριςμοφσ  
 

 Όταν ζχουμε περιοριςμζνουσ πόρουσ και πολλζσ δραςτθριότθτεσ, για να 
επιτφχουμε τθν αριςτοποίθςθ πρζπει να εξιςϊςουμε τουσ λόγουσ οριακοφ 
οφζλουσ προσ οριακό κόςτοσ ςτθν κάκε δραςτθριότθτα, δθλαδι:  
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ΡΑ΢Α΢ΤΗΜΑ  

       Παράδειγμα: Ζςτω ότι διακζτουμε 10000 € για διαφιμιςθ. Τπάρχουν 3 ςτακμοί Α, Β, 
Γ. Ο ςτακμόσ Α χρεϊνει 2000 € το λεπτό, ο Β 1000 € και ο Γ 500 € το λεπτό. Ο 
πίνακασ δείχνει τα ςτοιχεία ακροαματικότθτασ για τουσ 3 αυτοφσ ςτακμοφσ:  
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ΡΑ΢Α΢ΤΗΜΑ  

     

      Σο πρϊτο λεπτό διαφιμιςθσ κα πρζπει να γίνει ςτον ςτακμό Γ 
όπου το όφελοσ ανά ευρϊ είναι το μεγαλφτερο (1,6), το 
δεφτερο πάλι ςτον Γ (1,2), το τρίτο ςτον Β (1,1) κ.λ.π. Ζτςι το 
ποςό των 10000 € κατανζμεται ωσ εξισ: 2000 € ςτον Γ (4 
λεπτά), 4000 € ςτον Β (4 λεπτά) και 4000 ςτον Α (2 λεπτά).  
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